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会議の経過 

 

平成２５年度 第４回 由利まちづくり協議会 

 

と き 平成２６年３月２６日（水）午後６時～ 

ところ 善隣館「市民ホール」 

 

１．開会（進行：熊谷振興課長） 

 

２．会長あいさつ 

年度末でお忙しいところご出席していただきありがとうございます。厳しい冬も全国各地か

ら桜の便りが聞かれるようになりました。秋田も今週に入りまして、ようやく春らしい気候に

なって参りました。 

先般、皆様を代表しまして２月６日の新しいまちづくり検討委員会に出席してきました。こ

れは、総合計画を策定する会議であります。その席で、平成２７年度から１０年間の市の総合

計画策定にあたり市に地域の声を反映させていただきたいと、この役割は、まちづくり協議会

であると初めて知りました。以前もこの協議会で説明があったわけですが、単なる日程説明だ

ろうと思っていましたが、地域の声を反映するのはこの協議会だということで、度肝を抜かれ

たわけですが、日程的に申しますと、切羽詰まっておりまして、４月の第２回検討委員会で大

筋が決まるという日程になっています。６月の第３回、４回が地域の声を反映するラストチャ

ンスとなっています。 

また、皆さん市民が直接参加して、この総合計画に関わることができる機会が、１回目が４

月、２回目が５月に、まちづくりセッションという会で、市民皆さんの声を反映できる機会だ

ということです。なお、後ほど広報等で募集するそうですが、市民もまちづくり委員も参加で

きるようです。 

この中では、活用したい、活用できる地域の潜在能力の提案が求められています。ぜひ、皆

さんもこれに積極的に参加していただき、この協議会だけでは、とてもじゃないけど皆さんの

意見を聞くのは非常に至難の業ですので、参加いただいて、住みやすいまちづくりに貢献して

いただきたいと思います。 

それは、３つのテーマで話し合われるそうです。１つは、「由利本荘市の魅力発見」、２つ

は、「由利本荘市の将来像」、３つは、「市民が担うまちづくりの役割」、の３つのテーマで

話し合われるということです。 

初めて代表して検討委員会に参加してきたわけですが、市からするとこの協議会から地域の

声を吸収したいと考えているようです。 

そういうことで、本日は全員で検討する時間をとっていただきました。方法については後ほ

ど支所より説明してもらいますが、総合支所の職員もグループに参加いただいて、少ない時間

でありますが、できるだけ地域の声を凝縮して皆さんで互いに認識し合って、是非とも由利本

荘市全域をよくするような機会にしていただきたいと思っておりますので、よろしくお願いし

ます。 

また、今後の協議会の進め方については、３月５日福岡部会長さんを中心にしまして、企画

運営部会が設置されました。本日の検討で不足することについては、企画運営部会の方で議論

していただいて、反映できるように進めていただければと思います。 



もう１点ですが、市長さんと会う機会がありまして、その中で支所には前々からお願いして

いた件の、庁舎の基本設計が終わったらその段階で、協議会に地域の声を聞くように必ず行い

ますので、ということでした。 

庁舎建設部会については、候補地を決定して終わりかと思ったが、全体の協議会でも話し合

う機会があると思いますが、回数を重ねなければいけない場合は、この庁舎建設部会を中心に

して、どうすれば市民が利用しやすいかという観点で、ご意見を述べられればと思いますので、

その点もよろしくお願いして私の挨拶とします。 

 

３．協議 

  ●熊谷振興課長 

協議に入ります前に、由利本荘市まちづくり協議会条例第７条第２項の規定によりまして、

本日の出席委員１４名で、定数１６名の１／２以上となり、開催要件を満たしていることを

ご報告いたします。 

 

 （１）新たなまちづくり検討委員会の経過と今後の取り組みについて 

 

   （３班に分かれ総合計画の基本方針策定にあたり由利地域の意見を協議） 

 

１班：１つは、観光の推進。これは、由利原の観光資源の利用、歴史、史跡関係のものを利用

した観光客の誘致、観光客からのアンケート調査によるさらなる誘客。２つめは、６次産

業の推進による特産品づくり。生産から加工、販売までの一貫したかたちでの特産品を作

っていただきたい。３つめは、食のイベント。前郷駅前通りの活性化にも関わることで、

年２～３回程度の朝市の開催ができないか。ふるさとの味を広めていくことを含めた、食

のイベントなど。４つめは、歴史建築物の活用。旧鮎川小学校校舎など貴重な歴史建造物

の保存を、もっと古いかたちで、窓枠をサッシから木枠にするなど建築当時のかたちで保

存していくなど。 

２班：子供から老人まで安心して利用できるようなコミュニティバスの運行。歴史・文化的な

史跡を巡るバス、買い物困難な老人のためのバスなどいろいろな利用方法があるのではな

いかという意見でした。 

３班：農業の振興、これがやはり当由利地域では一番ではないかということで、生産から加工、

販売の一貫した特産品づくり。由利原を拠点とした観光。このようなことを進めていくこ

とにより、由利地域の魅力づくりによる子どもたちが安心して戻ってこられるようなまち

づくりをしていただきたい。 

 

  ●三浦会長 

本日皆さんから出していただいた意見を基に、事務局とも協議し、新たなまちづくり検討委員

会で活用させていただきたいと思いますので、よろしくお願いします。そのほかに、どうしても意

見を言いたいという方がいましたら私の方までご連絡ください。 

 

 （２）平成２６年度由利地域事業計画について 

 

  ●各課長より事業の説明 

 

 

 



 （３）その他 

  ・由利総合支所庁舎建設地の件について 

 

  ●熊谷課長補佐兼振興班長 

皆様ご承知のとおり３候補地に絞り込みまして、市政懇談会において意見を収集しておりま

す。意見の詳細は資料に記載されておりますが、基本的にはどの集落においても３候補地であ

ればどちらでも概ね理解できるという意見でした。ただし、皆さん駐車場不足が心配されると

いうお声をいただいております。また、全体の意見としては、公共施設はまとまっていた方が

よい、今後の人口減少などを考慮した上、さらには２０～３０年後を見据えた計画で建設地を

決定してほしい、建設費をなるべくかけないで建設してほしいなどの意見が出されております。 

これを受けまして、支所では職員による庁舎建設検討委員会を開催し、市政懇談会でいただ

いた意見や事業費を加味して比較検討表の見直しを行っております。その結果、福祉保健セン

ター敷地が１位の点数をとりましたので、その後、まちづくり協議会委員による庁舎建設検討

部会でも検討いただき、最終的には部会からも福祉保健センター敷地が最適地との判断いただ

いたところです。 

 

  ●佐藤庁舎建設検討部会長 

検討部会の結果をお話ししたいと思います。それぞれ一長一短があるということですが、善

隣館付近ですと神明社の移転等があり反対意見が多かったということです。また、由利小学校

付近ですと、小中学生の登下校時の安全確保に心配な点があるのではないかという意見もあり

ました。ということで、三カ所の中では福祉保健センター敷地がベストではないかということ

で意見が一致しました。 

ただ、由利小学校付近以外では、駐車場不足が心配されまして、最終的には福祉保健センタ

ー敷地で決定しましたが、部会からは行事等の際、駐車場不足を解消するため、「由利体育館

前」「善隣館敷地内」「神明社裏」「雪捨て場」に、駐車場を整備してほしいという意見もた

くさんありました。また、先ほど会長の方からもありましたが、基本設計の策定にあたり、協

議会または、部会が何らかのかたちで関われるようにしてほしいという意見がありました。 

 

  ●熊谷課長補佐兼振興班長 

今のお話を受けまして、支所としては福祉保健センター敷地に決定したいと考えております。

今後のスケジュールについては、本日のまちづくり協議会を終えた後、市長・副市長の決裁を

経て、正式に福祉保健センター敷地に決定したいと考えております。 

その後、４月上旬になりますが、建設地が決まったことについて、各集落総代さんへ通知し

た上で、総合支所だよりにも今までの経緯を踏まえて、建設地の連絡をしたいと思います。 

 

  ・企画運営部会の報告 

  ●熊谷振興課長 

皆さんからご提案いただいた協議テーマの活用方法などについて、後日、福岡部会長と相談

の上、企画運営部会を開催し、その中でどのように活用していくのかを検討していきます。部

会員の皆さんには改めて通知をいたしますので、よろしくお願いします。 

 

（閉会にあたり庄司支所長より挨拶） 

本日はお忙しい中、ご審議をいただきまして厚くお礼申し上げます。 

会長さんからもお話がありましたように、新たなまちづくり検討委員会が設置されまして、

地域としての基本構想、先ほど皆さんにご協議いただきましたテーマ、これが構想であります。



その構想にのっとって計画を立てる、これがハード部門でありまして、これを企画運営部会の

方で協議いただきたい。その基本となるものは、先ほど資料として提出しました、計画事業案

となりますが、本日話し合った中で、もっとこの計画を載せた方がいいという意見もあるかと

思いますが、それらを提案していただきまして、今後、新たなまちづくり検討委員会の方へ会

長さんがつないでいただければと思います。よろしくお願いします。 

支所建設候補地については、先ほど部会長さんからもご報告ありましたし、事務局からも説

明ありましたとおり、由利福祉保健センターの敷地に建設させていただきます。平成２７年度

を事業実施いうことで、２７、２８年度の２カ年計画で建設したいと思っております。そのた

めには、今年度調査を実施することになりますので、当初予算には予算がついておりませんが、

補正で対応ということでお願いしております。 

また、今日は、みなさんご存じのとおり人事異動が新聞に掲載されました。由利総合支所も

異動がありまして、退職者が４名、転出職員が４名、転入職員が６名ということになりました。 

ということで、新年度から、新メンバーで皆さんとともにご協議をすることになりますので、

よろしくお願い申し上げまして、終わりの言葉とさせていただきます。 

 

 

 

閉会：午後７時４０分 


